

12月2日，浦東·貴安金融合作推介交流會在貴陽舉行，浦東新區多家金融機構走進貴安新區，部分金融界精英代表上台發言，為貴安新區西部金融港的建設發展建言，浦東新區金融服務局與貴安新區財政局（金融辦）現場簽署《浦東·貴安金融戰略合作備忘錄》。據了解，這是浦東新區第一次在西部地區舉行金融推介交流會，雙方希望將這一合作洽談機制常態化，構建成為東西部金融交流合作的橋樑。

■ 香港文匯報記者 張涵坤、徐悅 實習記者 杜昌菊 貴安報道

浦東·貴安金融合作推介交流會

二零一四年十二月二日

■ 2月2日，浦東·貴安金融合作推介交流會在貴陽舉行。



浦東牽手貴安 助力金融港建設



■ 貴安新區黨工委副書記、管委會主任馬長青。



■ 浦東新區金融服務局局長助理陳謙。

據了解，本次推介交流會兩個國家級新區之間密切聯繫的成果。今年以來，貴安新區黨工委副書記、管委會主任馬長青四次帶隊赴浦東新區考察學習、洽談合作。9月，浦東新區區長孫繼偉率代表團赴貴安新區考察交流。本月，貴州省委常委、省委政務委書記、副省長、貴安新區黨工委書記秦如培還將帶隊赴浦東新區簽訂友好新區全面合作協議，標誌著雙方進入了實質性合作的嶄新階段。

600畝金融港投資條件成熟

推介會現場，貴安新區推出45個融資項目，希望與金融機構在項目投融資方面加強合作。此外，還重點推介了西部金融港這一概念。貴安新區管委會副主任張富傑向記者介紹：「貴安新區規劃了600畝的西部金融港，制定了專項發展規劃，出台專門優惠政策，力爭將貴安新區打造成全國一流的西部金融聚集區。」

貴安新區概況

貴安新區位於黔中經濟區核心區，貴陽市與安順市相連的中心地帶，規劃面積1795平方公里，地處世界級的黃金旅遊帶，生態人文環境優越，山水田園風光秀美，河流湖泊縱橫交錯，氣候涼爽空氣清新。

今年1月6日，國務院批覆設立貴安新區，明確建設西部地區重要經濟增長極、內陸開放型經濟新高地和生態文明示範區的三大國家使命。隨後，國家發改委印發貴安新區總體方案，賦予新區投資、財稅、金融、科技、人才等一系列先行先試支持政策，並提出到2020年把貴安新區基本建成功能完善、環境優美、幸福宜居、特色鮮明的國際化山水田園生態城市。

貴安新區重點發展電子信息產業、高端裝備製造業、新醫藥大健康產業、保稅產業、高端服務業及生態農業。

2012年10月29日正式啟動貴安新區建設以來，堅持高起點、高標準、高品位推進新區規劃建設，12條城市骨幹道路總長330公里、投資400億元。目前，微軟IT（信息技術）學院、中國移動等三大通信運營商數據中心項目落戶新區，富士康第四代綠色產業園

張富傑還介紹，規劃建設2.2平方公里的貴安綜合保稅區，該保稅區重點發展保稅加工、保稅物流、保稅貿易等產業。這勢必為貴安新區吸引金融投資加上一個分量頗重的砝碼。

另外，在今年6月，上海股權託管交易中心貴安新區企業孵化基地正式掛牌，同時，貴州省3家中小企業登陸上海股權託管交易中心Q板。上海股權託管交易中心總經理助理魏舒明介紹，截至目前，貴州共有67家企業在上股交掛牌，數量僅次於上海和江蘇。這得益於上股交在貴州設立了國內唯一的省級辦事處，又在貴安設立了孵化基地。魏舒明還說，融資是資本市場的核心功能，而缺錢和欠缺經營理念一直是困擾中小企業的難題，上股交在成立伊始，就一直將融資作為核心目標，為企業解決融資問題，保證企業正常運轉。上股交貴安新區企業孵化基地的設立，為貴安新區的中小企業開創直接融資的通道。

開放貴安離不開金融

「金融是現代經濟的核心，融資量決定社會資源佔有量，哪個地方投資活躍，金融就活躍。當前和今後一個時期，是貴安新區全面提速發展的黃金期，投資的爆發期，對金融的需求將突發性增長，為各路資本來貴安創新創業發展提供了難得的歷史機遇。開放的貴安，離不開金融的開放創新。」馬長青在致辭說道。

據了解，國務院賦予貴安新區的三大定位是：中國內陸開放型經濟示範區、中國西部重要的經濟增長極和生態文明示範區。馬長青認為，要想實現前兩個定位目標，發展金融業是必不可少的一步，甚至是很關鍵的一步。因此，即便在貴州這樣的山區省份，在基礎較差的貴安新區，也必須在起步時期預先將金融業的發展規劃在內。

馬長青還激情澎湃地向與會者介紹了貴安新區的投資優勢，他說：「這裡生態優勢明顯，毗鄰「中國避暑之都」——爽爽的貴陽，草木清翠、甘泉清甜、空氣清新；這裡用地條件較好，地勢平坦，遠離地震帶，最適合進行高端開發建設；這裡政策優勢明顯，國家和省從財稅、投資、金融、產業、土地、人才等方面，給予一系列先行先試的優惠政策；這裡資源優勢明顯，水、電、油氣資源充沛，價格低廉，擁有花溪大學城和清鎮職教城；這裡區位優勢明顯，機場、高鐵、公路四通八達，是西南重要綜合交通樞紐，貴廣高鐵本月開通，滬昆高鐵明年6小時到上海，北京7小時，長沙2小時。」

浦東攜手貴安 共享四大金融資源

「浦東開發開放24年來，我們一個最深的體會就是，開放的經濟必然需要一個開放的金融體系作為支撐。貴安要打造內陸開放型經濟新高地，就必須注重推動金融業的開放與創新，發揮金融促進實體經濟的杠桿效應，這方面我們也能提供許多經驗。這是金融開放資源的共享。」浦東新區金融服務局局長助理陳謙認為，浦東新區與貴安新區的金融合作重點在於資源共享，包括金融開放、金融市場、金融機構、金融人才等。

陳謙還說，浦東已經形成了比較完善的市場體系，具備在全國配置資源的能力。比如直接融資，有上海證券交易所為發展成熟的企業提供直接融資，也有上海股權託管交易中心為初創的、發展中的中小企業提供多種融資工具。貴安的企業未來可以充分利用浦東金融市場的資金來實現跨越式發展。在金融機構的資源方面，比如浦東集聚了大批的融資租賃企業，在解決中小企業融資困境方面具有獨特優勢，這也是貴安的企業可以充分利用的。在金融人才方面，浦東設立了浦東國際金融交流研究中心，引進哈佛商學院、沃頓商學院、哥倫比亞大學商學院等境外高端教育資源，開設定制化的金融培訓課程，為全國金融機構培養了一批高端金融人才。



■ 浦東新區金融服務局與貴安新區財政局（金融辦）現場簽署《浦東·貴安金融戰略合作備忘錄》。

西部金融港

金融港是金融機構集中、金融市場發達、金融信息靈敏、金融設施先進、金融服務高效的融資樞紐。金融集中區能夠集中大量金融資本和其他生產要素，從而有力推動所服務區域的經濟發展。

西部金融港的產業與業態包括：銀行業、證券業、保險業、要素市場（聯合產權交易所、農村土地交易所、股權轉讓中心、藥品交易所、農畜產品交易所、金融資產交易所、股權融資市場、黃金市場）、創新型金融（小額貸款、信託、租賃、擔保、股權投資）、產業金融（產業投資基金、財務公司、金融控股集團、產業鏈金融）、互聯網金融（互聯網企業跨界金融、第三方支付、P2P網絡借貸、小額網絡信貸）、汽車金融（汽車批發金融、汽車消費金融、汽車租賃金融、二手車金融）、結算類金融（銀行結算、電子票據結算、國際電子商務結算及其他第三方支付構成的結算體系，加工貿易離岸金融結算中心、電子商務國際階段中心）等。

西部金融港預計分兩期建設，一期建設用地27公頃（400畝），地上建築面積135萬平方米。二期建設用地：13公頃（200畝），地上建築面積65萬平方米。

花絮／參觀貴安 嘉賓感受「貴安速度」



■ 浦東考察團部分成員到貴安新區考察。

交流推介會後，浦東考察團一行參觀了貴安新區高端裝備製造產業園機器人與激光技術研究示範中心、電子信息產業園規劃展覽館、馬場鎮平樂社區、富士康（貴州）第四代綠色產業園等。

在機器人與激光技術研究示範中心，嘉賓饒有興致地拿起3D打印技術的成品玩具，了解它的製作工藝，並稱這是3D打印技術家庭化趨勢的體現。離開前，多位嘉賓在電子簽名版上簽名，體會科技創新帶來的樂趣。

在電子信息產業園規劃展覽館，嘉賓通過展板和解說了解到電子信息產業園以及整個貴安的建設規劃、區位優勢、資源稟賦等，當聽到滬昆高鐵開通後，貴安通達上海只需6小時車程，中建投租賃（上海）有限責任公司副總經理史平武轉身對人感歎道：「6小時啊，這麼快！」看到牆上掛的一幅幅照片，展示貴安一年來取得的成果，史平武又說：「這些都是一年內出來的，真不愧是貴安速度。」



■ 11月28日，在貴安招商洽談會上，現場簽約41個，總投資450億人民幣。

貴安新區招商簽約41個覽資450億

11月28日，貴安新區招商洽談會在貴陽市花溪迎賓館隆重舉行，來自全國各地的客商與貴安新區管委會主任馬長青現場簽約41個，總投資450億人民幣，其中包括富士康數據中心、浪潮創新中心、大東國際大數據基地、中節能環保產業園等重大項目。應邀出席洽談會的企業家超過200人，作為中國第八個國家級新區，貴安新區正在受到客商的矚目。本次投資洽談會是貴安新區今年繼北京大數據推介會、上海招商會之後舉行的第三次招商推介活動。



■ 貴安新區管委會副主任許劍龍就金融港規劃問題接受記者採訪。